

a b n v h i r e i

bnv 7. fogadás az ufi-ülés részvevői tiszteletére

sz/gk-ju ie

1967. május 29.

Kállós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke hétfőn este a városligeti Gundel étteremben fogadást adott a bnv alkalmából budapesti ülésvezető ufi, - a nemzetközi vásár szervezőbizottsága - igazgatótanácsának tagjai tiszteletére. /mti/

-. -

embargo: 22 óráig:

bnv 8. bezárta kapuit a budapesti nemzetközi vásár

tsl-ju ie

1967. május 29.

A látogatók ezrei hétfőn is késő estig kint maradtak a vásáron. A pavilonok este nyolckor zártak, de még két óra hosszat fényárban úszott a vásárváros. Este tíz órakor megszólalt a hangosbeszélő: „viszontlátásra a jövő évi budapesti nemzetközi vásáron!,,

Ezután felhangzott a rákóczi induló és bezárta kapuit az 1967. évi budapesti nemzetközi vásár. /mti/

-. -

20.10/ju

20 30 P

-8-

Me

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. május 30.

Mintegy háromszázezer lány és asszony a nők akadémiáin, a szülők iskoláin, a szakkörökben és nőklubokban

ifj/hné-ju la

1967. május 30.

A nők művelődési helyzetét, az 1966-1967-es oktatási év eredményeit összegezték a napokban a magyar nők országos tanácsánál. Megállapították, hogy országosan ezernél több nőakadémiája, csaknem háromezer szülők iskolája, másfélezer szakkör és 360 nőklub működik, s e különböző oktatási formákban mintegy 300 000 asszony és leány képezi magát.

Változatlanul népszerűek a nők akadémiái, a „diákok,, évente tíz-tizenkét előadást hallgatnak pedagógiai, politikai, esztétikai, egészségügyi, jogi témakörből. Számos helyen több évfolyamos akadémiát is szerveztek, s itt a második, harmadik évfolyam hallgatói szakosított tananyagot sajátítanak el. Növekvő érdeklődés kíséri a szülők iskoláinak foglalkozásait, amelyeken értékes ismeretanyagot, útmutatást kapnak a szülők, a leendő anyák a modern gyermekneveléshez, a harmónikus családi élet kialakításához.

A szakkörök száma népszerűségével egyenes arányban tovább emelkedett, s az erőteljesebb fejlődést csak a tárgyi feltételek, - a községekben főleg a helyhiány - akadályozza. Megnőtt az érdeklődés - különösen a községekben - a klubélet iránt is. Változatos programok - filmkvetők, vetélkedők, előadások, divatbemutatók, író-olvasó-találkozók és kirándulások - teszik színessé a háziasszony-klubok életét. /folyt. köv./

-1-

Me

bb 1. / mintegy háromszázezer... 1. folyt. /-ju

az idén valamennyi oktatási formában nagyobb teret kaptak a közgazdasági jellegű témák. elsősorban a falusi asszonyok tananyagában szerepeltek nagyobb súllyal az őket érdeklő agrárpolitikai kérdések.

az iskolarendszerű felnőtt oktatásban is szép számmal vettek, illetve vesznek részt a lányok és asszonyok. a dolgozók általános iskoláinak több mint 44 ezer felnőtt hallgatója közül például csaknem 13.000 nő, a középiskolák másfélszázezer felnőtt diákja közül pedig 64.000 lány vagy asszony,

a magyar nők országos tanácsánál az idei év tapasztalatai alapján hozzáláttak az 1967-68-as oktatási év előkészületeihez: még változatosabb tananyagot készítenek elő a különböző oktatási formák hallgatói részére. /mti/

--

bb 2. rózsaliget a keleti főcsatorna mentén

vid kz/sk-ju ká

1967. május 30.

a keleti főcsatorna megépültével nemcsak a vidék termelési adottságai változtak, de a puszta arculata is átférfalódott. a csaknem 100 kilométer hosszú, mesterséges folyó változatos talajokat szel át, s ennek megfelelően alakították ki a partjait övező erdőket, cserjéseket is. a csatornapart ezekben a napokban a hortobágy térségében - hajdunánás, hajduböszörmény és hajduszoboszló határában - a legszebb. itt összesen mintegy 500 hektárnyi területen virágba borultak a korábbi években telepített vadrózsa-bokrok. /mti/

--

-2-

KE

bb 4. könyvheti magyar szerzők művei külföldön

1 tf/hné szb zs

1967. május 30.

tizenöt olyan költőnk és írónk neve szerepel az ünnepi könyvheti szerzői listáján, akinek műve a közelmúltban jelent meg, vagy éppen most van sajtó alatt külföldi kiadónál.

cseh fordításban látott napvilágot prágában áprily lajos verseskötete, az „ábel füstje”, berkesi andrásnak három regénye szerepel a csehszlovákiai új könyvek válogatásában. darvas józsef regényét, az „elindult szeptemberben”, -t a bukaresti ifjúsági kiadó készíti elő; „részeg eső”, című drámáját a prágai rádió sugározza a közeli jövőben. déry tiber irásait újabb francia, lengyel, holland, angol, olasz, szerb-horvát, japáni kiadások ismertetik meg a külföldi olvasókkal. dobozy imre „vihar”, című tanulmányát a prágai zeneműkiadó vállalat juttatta el az olvasókhoz.

hegedüs géza egyik művét az ndk, egy másikat pedig a csehszlovák főváros rádiója mutatja be. juhász ferenc verseinek az nszk-ban megjelent kisebb válogatása után most angol nyelvterületi „térhódítása”, van előkészületben: egyszerre két angol kiadó vette tervbe juhász-kötet megjelentetését. keresztury dezső terjedelmes antológiát állított össze, amely részben a corvina kiadásában, részben egy stuttgarti kiadó gondozásában reprezentálja a magyar novella-irodalom klasszikus és mai termését. kolozsvári grandpierre emil egyik novellája olasz antológiában szerepel, „párbeszéd a sorssal”, című regényét stuttgarti kiadó rendezi sajtó alá. molnár gábor „jaguár országban”, című műve cseh és szlovák fordításban jelenik meg. szabó magda figyelemreméltó nemzetközi sikerének új állomásai: finn nyelven a „disznótör”, című regény, a „freskó”, -nak japáni, más műveinek román, szlovén, svájci és francia változata. tatay sándor, a második leány, című regényét berlinben adják ki. vass istván költészetét önálló műsorban fogja bemutatni az olasz rádió. vészi endre hangjátékai nemcsak idehaza sikeresek, hanem igéretes programként bekerülnek a prágai, a varsói, a ljubljana, a bázeli rádiók műsorába: ugyanakkor a „statisztika”, című rádiójátéka egy német antológiában kap helyet. /mti/

--

-3-

KE

bb 3. ujszerű nyelvtanfolyam

i áe/gg szb sr

1967. május 30.

gyorsított nyelvtanfolyamok mintájára ujszerű nyelvkurzust szervez a hazafias népfront 1. kerületi bizottságának klubja. nem az írás-olvasásra és a fordításra helyezik a fő hangsúlyt, hanem a megbízható, jó beszédkészség kialakítására. a tanfolyamon tíz héten át naponta hat óra hosszat foglalkoznak a hallgatók nyelvgyakorlással, s ehhez igénybe veszik a technikai segédeszközöket, magnet, filmet, stb.

a tanfolyam június 19-én kezdődik a hazafias népfront 1. kerületi bizottsága, bem rakpart 6. szám alatti székházában. /mti/

-. -

bb 5. kornhü alakjában állítják helyre tatán az ország utolsó vizivárát

b vid-fm/hné szb ká

1967. május 30.

a tatal vár az egyetlen az országban, amelyet eredeti vízvédelmi rendszer vesz körül. most csak a törökdulás után épült palotarész van épségben, ebben működik a kuny domokos muzeum. a két éve tartó ásátások eredményei azonban megbizonyították, hogy érdemes az egész várrendszert felkutatni és kornhü alakjában helyreállítani. ezért az idén is folytatják az ásátási munkákat. a xv. században épült eredeti várfalakat a bécsi levéltárban őrzött rajz segítségével tárják fel. az első vár építésének pontos idejét nem tudják, írásos adatok bizonyítják azonban, hogy zsigmond itt fogadta a királyokat és követeket, mátyás alatt pedig különösen nagy volt a pompa a várpalotában. ezt bizonyítják azok a leletek is, amelyek a közelmúltban felszínre kerültek. szarvasagancsból készült lőporos szaru, domborműves díszedény-töredékek, olasz mesterek művészetére valló reneszánsz és gótikus kőmaradványok, s megannyi más lelet szemlélteti az egykori udvartartás gazdaságát. rendkívül értékes az a többszínmázás, domborműves díszítésű kályhacsempe-darab, amelyen az egymásba kapcsolódó női és férfikéz monogrammos emblémát tart. a kor jellegzetes stílusában felrakott betűk - a nagy „m„ és „b„ - valószínűleg mátyás és beatrix nevének kezdőbetűi. az ásatásnál jóval több falrészletet találtak, mint amennyire számítottak. többek között több méter mélységben lépcsőkre, s ennek nyomán egy - feltehetően a török korban épített - kazamatára bukkantak. a várudvar teljes feltárása után a tóparti részen folytatják a munkát. /mti/

-. -

-4-

KE

bb 6. ujjabb kristálytisza vizü tavacskákat találtak miskolc-tapolcán

b vid kz/sk-ju ká

1967. május 30.

a geológiai vizsgálatok már korábban megállapították, hogy a miskolc-tapolcai barlangfüvek szomszédságában ujjabb járatoknak kell huzódnok. e járatok feltárására a miskolci vízmű és fürdő vállalat a borsodi szénbányászati trösztöt kérte fel. a bányászok a geológiai térképek alapján folyósort vágtak a szikla „gyomrába„ csaknem egyhónapi munkájukat siker koronázta: egy természetes üregben tavacskát alkotó 11 fókos kristálytisza vizre bukkantak. az ujjonnan feltárt tó mélysége több mint két méter. egy robbantásnál keletkezett üregben másik, ugyancsak nyugvó vízszintü tavacska „került elő„ a hideg vizü tavacskák feltárásával igazolódott a szakembereknek az a feltételezése, hogy a miskolc-tapolcai barlangfüvek vízének változó hőmérsékletét hidegvizü források vize okozza. a következő hetekben vizsgálatot indítanak a tavak vízfeltöltődésének, valamint az átszivárgások utjának megállapítására. ezzel megteremtik a lehetőségét a hidegviz-beszivárgások megszüntetésének. /mti/

-. -

bb 8. meglopta ivótársát- kétévi és négyhónapi szabadságvesztés

i bc/sk-ju zs

1967. május 30.

horváth gyula, 33 éves büntetett előéletü, foglalkozás nélküli, budapesti lakos, a keleti-pályaudvar környékén megszólitott egy ittas férfit, s egy pár kesztyüt kínált eladásra. az meg is vette, majd horváth javaslatára egy közeli étterembe mentek, s együtt italoztak. az ujjdonsült ismerős az ital hatására az asztalnál elaludt. karjából horváth lecsatolta arany karóráját, majd az étteremből eltávozott.

a központi kerületi bíróság horváth gyulát lopásért és közveszélyes munkakerülésért jogerősen kétévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-. -

-5-

Kli

bb 7. nyári filmujdonságok

1 pr/hné-ju zs

1967. május 30.

a nyár filmjei változatos programot kínálnak a mozilátogatóknak: a bemutatásra váró, csaknem 40 film közül számos - a közelmúlt és napjaink problémáival foglalkozó - társadalmi dráma, vígjáték, zenés produkció, kaland- és dokumentumfilm szerepel.

Látványos, színes szovjet-francia produkció Jean Dreville rendező „regényes élet”, című zenés alkotása, amely az orosz balett kiemelkedő mesterének, Marius Petipa-nak élettörténete. Petipa-t Gilles Ségel pantomimművész személyesíti meg. Csajkovszkij alakjában Oleg Sztrizsenov tűnik fel. Derűs hangvételű, mai témájú szovjet film a „Don Quijote fia”, amely egy orvos családjának életéről szól. Az apa szerepét a népszerű anatóliji Papanov játssza.

A nyári program egyik érdekessége a második 70 milliméteres filmbemutató, Walter Lang színes-zenés amerikai filmje, a Kánkán. A látványos film zeneszerzője Cole Porter, szereplői világhírű művészek: Shirley Maclaine, Frank Sinatra, Maurice Chevalier és Louis Jourdan. A magyar közönség előtt is jól ismert filmszínész, Shirley Maclaine még egy bemutatásra váró produkcióban, az „Irma te édes”, című színes két-részes amerikai filmben is szerepet kapott. Partnerre a legánylákásból is ismert Jack Lemmon.

Vittorio De Sica „Tegnap, ma, holnap”, című színes szélesvásznú filmje három mulatságos történetet dolgoz fel. A főszerepeket mindegyik epizódban Sophia Loren és Marcello Mastroianni játssza. Kiváló szórakozást ígér az „Orvosság a szerelemre”, című lengyel bűnügyi vígjáték, amelynek főszerepét néves művész, Andrzej Lapicki alakítja. Júniusban mutatják be a Csendőrk...- sorozat új vígjátékát „Csendőrkök New Yorkban”, címmel Louis de Funès és Genevieve Grad főszereplésével. /mti/

kl

-6-

bb. 9. a pálvölgyi cseppkőbarlangtól a természettudományi múzeumig - nyári program 50 000 budapesti uttörőnek

1 di/hné/gy/zs

1967. május 30.

Ötvenezer kisdíák kapja meg ezekben a napokban a budapesti uttörő elnökség és a fővárosi művelődési ház nyári kalauzát, amely sok kellemes élményt, jó szórakozást ígér a vakáció napjaira. Tulajdonosai két alkalommal is díjtalanul kereshetik fel a természettudományi múzeum kiállításait, hogy megismerkedjenek az ásványok és kőzetek világával, a föld és az élet/fejlődéstörténetével, az ember származásával és az őskor emberével. Ugyancsak kétszer látják vendégül a gyerekeket a budapesti állatkertben, ahol biológiai vetélkedőkön mérhetik össze tudásukat társaikkal. Arra is alkalmuk nyílik, hogy a szökésnél jóval olcsóbb díákjeggyel ellátogassanak a „hegygyomrába”, apálvölgyi cseppkőbarlangba. Ezenkívül három kellemes napot tölthetnek a vidám parkban, ahová a programfüzet felmutatása nyitja meg előttük az utat. Ráadásul minden játékot féláron próbálhatnak ki a gyerekek.

A különböző megmozdulások résztvevői táskarádiót és 50 különféle tárgyjutalmat nyerhetnek, ha megfejtik a nyári rejtvényeket, s válaszolnak a „kalauzban”, közreadott kérdésekre. Így egyebek között megírják, lerajzolják, hogy mi tetszett nekik legjobban a természettudományi múzeumban, rövid ismertetőt fogalmaznak meg a munkásmozgalomnak arról a hősről, akiről utcát neveztek el kerületükben. Ezenkívül akkor is részt vehetnek a jutalomSOROLÁSON, ha június 15 és augusztus 15 között legalább 4 kiló rongyot adnak át a méh-nek, vagy ha hibátlanul megoldják a történelmi fejtörő feladatait, és így tovább. A megfejtéseket augusztus 27-ig a fővárosi művelődési házhoz kell eljuttatniuk a kisdíákoknak. A díjak szeptemberben találják gazdára.

Sok más láttnivalót, kellemes és hasznos programot is tartogat a budapesti gyerekeknek a szünidő. Június 4-e és 30-a között bonyolítják le a harmadik nyári uttörő olimpia versenyeit. Szívesen látják őket a főváros valamennyi művelődési házában és a Szabó Ervin könyvtár fiókjában, körülbelül 25 000-en az uttörő csapatok táboraiban nyaralhatnak az ország legszebb vidékein, 800-an pedig Csillebércen tölthetnek két hetet. /mti/

..

8.10/11

8142er

850 J

-7-

bb. 14. éghetetlen faanyag hajóépítéshez

a/vid/szf/tné/il/ká/la

1967. május 30.

a magyar hajó- és darugár megrendelésére különleges éghetetlen faanyagot készítenek a máv tokodi fatelítő üzemében. a hajók faalkatrészeit ugyanis csak gyulladásmentes faanyagból építhetik a gyárak. ezeket a faelemeket eddig is kezelik égésgátló anyaggal, az eddigi eljárások azonban nem voltak tökéletesek.

a tokodi üzemből most új technológiával, különleges égésgátló vegyszerrel itatják át a faanyagot. a fa szövetét, pórusait tökéletesen kitölti ez az anyag, s teljes biztonság nyújt a tűz ellen. az üzemből időnként szurópróbaszerűen kis máglyákat építenek a vegszerrel átítatott fából. a máglya alatt benzint égetnek. az erőteljesen égő benzin anélkül lobban el, hogy a máglya lángot fogna. az égésgátló anyaghoz olyan vegszereket is kevernek, amelyek növelik a fa szilárdságát, élettartamát, megóvják a rovaroktól és a gombásodástól. az impregnálás technológiáját szovjet kísérletek és tapasztalatok alapján vezették be a tokodi üzemből.

a sikeres kísérletek után ebben az évben már üzemszerűen készítenek az éghetetlen faanyagot, az első félévben 320 köbmétert szállítanak a hajógyáraknak. /mti/

--

bb. 18. üdülővé alakítják át a büki szapáry kastélyt

vid/szf/tné/ká/il/la

1967. május 30.

bükön, nyugat-magyarország gyógyfürdő központjában, megkezdtek az első üdülő és turistaszálló építését. a szapáry kastélyt újítják fel és alakítják át erre a célra. nyugat-dunántul korai barokk építészetének ez a remeke eddig elhanyagolt állapotban volt. restaurálják a kastély dísztermét is, amelyet pieter antonio conti luganói szobrász szép stukkói díszítenek. /mti/

--

8.15/11

-8-

8.15/11

8.15/11

bb. 15. a balatoni borok nyilvános vetélkedője

b/vid/kz/sk/ká/il/la

1967. május 30.

a gazdaságirányítás módszereinek reformja az eddigire rugalmasabb kereskedelmi politikára ösztönzi a badacsonyi vidéki állami pincegazdaságot. a vevő a központba került, s ennek megfelelően a gazdaság megkezdte a „bordivat”, tanulmányozását. e célból három szaküzletet nyitnak, s ezekben állandóan 20 különböző csopak, somlyó, badacsony, balatonfüred és mór vidékéről származó minőségi borfajtát tartanak. az első üzlet szombathelyen megnyitott, a másodikat június elején a balatoni főszéken kezdetekor nyitják meg balatonfüreden, a harmadik veszprémben működik majd. a balatonfüredi üzletben a vásárlók kóstoló alapján választhatják ki az izlésüknek leginkább megfelelő bort. a pincegazdaság figyelmessége azonban még ezen is túlterjedt: a borokhoz „használati utasítást”, is mellékel. ebből azt tudhatják meg a fogyasztók, hogy milyen ételhez milyen borfajta csuszik a legjobban. a borizlés e vizsgálata összefüggésben van azzal a ténnyel, amely szerint a „bordivat”, ugyanúgy változik, mint az egyéb divatirányzatok - csak valamivel nagyobb időközökben. a századforduló kemény, száraz borait mindinkább az édeskés vagy különböző fűszerekkel ízesített itatok váltják fel. megoszlik a fogyasztók véleménye a különböző kesernyős, mandula ízű és magas savtartalmu borok között is. a pincegazdaság új izlés felmérésével meg akarja teremteni annak lehetőségét, hogy a következő években már a telepítésekénél is figyelembe vehessék a fogyasztók igényeit. /mti/

--

8.20/11

-9-

8.20/11

8.20/11

bb. 11. erőteljesen fejlődnek a szőlők, de fokozódik a peronoszpóra-veszély - kitűnőre vizsgázták a „modernizált szőlők”, badacsonyan

1 cs/hné/gy/la

1967. május 30.

országsszerte szépek a szőlők: erőteljes a fejlődésük, fűrthozamuk általában kielégítő, egyes hegyvidéki tájakon pedig kitűnő. számottevő fagykárt csupán az alföldi borvidékeknél tapasztaltak szórványosan a szakemberek. május utolsó hetéig nem volt peronoszpóra a szőlőkben, most azonban, hogy a nyári, csapadékos idő után erőteljes felmelegedés kezdődött, fokozódik a fertőzési veszély. a megelőző védekezéshez - illetékes helyen adott tájékoztatás szerint elegendő rézgálic, illetve egyéb hatásos permetező-szer áll a termelő üzemek, háztáji gazdaságok rendelkezésére. mivel két egymásutáni esztendőben rendkívül kevés bor termelt hazánkban, kívánatos, hogy az idős termést minden eszközzel védjék meg a termelők a gombafertőzéstől és a rovarkártevőktől.

a balaton-vidéki szőlők fejlődése különösen biztató. a nagyüzemi táblák és a kisparcellák egyaránt jól ápoltak, a hajtások már 50-70 centiméteresek, sokhelyütt megkezdtek a kötözést és hozzáfogtak a permetezések előkészítéséhez. a szőlészeti kutató intézet csaknem 80 holdas badacsonyi telepén igen érdekes kísérleteket folytatnak egyrészt az erősen lejtős területek nagyüzemi teraszos művelésére, másrészt az eddigi szűk sorközök ritkítása révén a legjobb magasművelési módszerek kialakítására, a talajművelés és a növényvédelem teljes gépesítésére. a terasz-rézsük rögzítésénél igen jól bevált a fekete poliészter-fólia, amely alatt 35-40 fokig melegszik fel a talaj, ugyanakkor megőrzi a talaj nedvességtartalmát, meggátolja a gombosodást. a fóliaborításu rézsük mentén a hároméves zöldszilvái-telepítés rendkívül fejlett, az idén már termőre fordult.

a magasművelési kísérletekben 44 minőségi fehér fajtát „vizsgáztatnak”, csak minden harmadik sort hagytak meg, s így a művelési és ápolási munkákat teljesen gépesíthették. a fajták többsége jól bírja a magasművelést: a meghagyott egyharmadrésznyi tőkeállomány terméshozama rendszeresen eléri a 32-34 mázsás holdankénti átlagot, ami 15-20 százalékkal több a ritkítást megelőző átlagoknál.

/folyt. köv./

8.45/11

8472el

9152

-10-

bb. 11. /erőteljesen fejlődnek... 1. folyt./ gy

igaz, akadt néhány fajta, amely nem bírta a „modernizálást”, az orvillibit például erős rothadás támadta meg a lugásokban, a kecskeméti virága pedig „agyonfermette”, magát: tönkrement a folytonos nagy terméstől. viszont a szürkebarát, amely a korábbi tőkeművelés mellett átlagosan 15 mázsát adott, az utóbbi három év átlagában 35 mázsával jeleskedett, amellelt a termés minősége változatlanul kiváló. ugyancsak kitűnőre vizsgázták a modern magasművelési rendszerben a piros tramini, továbbá a chardonay és a korai piros vettelini, valamint számos más fajtát. ezeknél a terméshozamnövekedés elérte vagy meghaladta az 50 százalékot./mti/

..

bb. 12. elektromos kézzsáritó

vid szf/fné/ká/gy/ba

1967. május 30.

a magyar ipar ezideig nem gyártott elektromos kézzsáritót. a sok üdülő, szálloda, étterem, a növekvő idegenforgalom azonban egyre inkább közszükségleti cikké teszi ezt a berendezést. mintapéldányát most készítették el az esztergomi labor műszeripari művekben. a hazánkban ismert külföldi típusoknál is korszerűbb konstrukció egy perc alatt ökéletesen szárít, majd automatikusan kikapcsol. gyártói ötszázezer kapcsoláshoz ígérnek garanciát. az üzem úgy tervezi, hogy még az idén többszáz kézzsáritót gyárt./mti/

..

bb. 13. egyszerre háromezer vendéget képes fogadni a komáromi termálfürdő

vid szf/tné/ká/gy/la

1967. május 30.

a komáromi termálfürdő kiválóan alkalmas mozgásszervi, különösen reumás betegségek gyógyítására. ezért az év minden szakában sokan keresik fel, nemcsak a közvetlen környékről, hanem az ország távolabbi vidékeiről, sőt a szomszédos csehszlovákiából is. most jelentősen bővítették a fürdőt. az öltözőket úgy alakították át, hogy az eddigi 1 500 helyett 3 000 fürdőzőt képes egyszerre fogadni. egy újabb 30 fokos vizű medencét is nyitottak. nagy összeget költenek a fürdő parkosítására, csinosítására./mti/

..

8.55/gy

9012el

9152

- 11 -

bb.16. több mint száz újabb érdekes dokumentum a szegedi irodalmi muzeumban

b/vid/fm/fné/ká/il/bs

1967. május 0.

a szegedi irodalmi muzeum nyilvántartásába a közelmúltban több mint száz újabb érdekes, irodalmi vonatkozású dokumentumot jegyeztek be. ezek többségét egykori jeles íróink hozzátartozói, kortársai és régi nyomdászcsaládok tagjai becsátották az irodalomkutatók rendelkezésére. a dedikált könyvek, tömörkény-, fényképek levelek, kéziratok között megtalálhatók tömörkény istvánnak azok a feljegyzései amelyek arra utalnak, hogy az író a szegedkörnyéki tanyákon járva mindig felírta magának azokat a tájszavakat, amelyeket az egyszerű paraszemberektől hallott. kulturtörténeti érdekessége az az 1906-ban készült fénykép, amelyen a szegedi napló egykori munkatársai láthatók. engel lajos laptulajdonos, békefi antal főszerkesztő mellett látható a képen többek között móra ferenc és tömörkény istván is.

móra egyik 1932-ben keltezett levele arról szól, hogy az író-régész móra akkoriban a békés megyei kétegyháza közelében régészeti ásatásokat folytatott. a falubeli napszámosok nehéz sorsáról, nyomorukat ecsetelve névtelenül cikket írt a magyar hírlapban. valószínűleg az írás hangneméről, stílusáról valaki mégis felismerte a szerzőt és ugyancsak névtelenül husz pengő küldött mórának, hogy adja át a nincstelen kétegyháziaknak.

a most előkerült levél e husz pengő kiosztására kérte fel kiss istvánt, a kétegyháziak akkori tanítóját.

a szegedi irodalmi muzeum új szerzeményei között tompa Mihály, bajcsy zsilinszki endre levelei, radnóti miklós, krúdy gyula néhány kézírata, vámbéri rusztem sorai, juhász gyula és mások feljegyzései is megtalálhatók. /mti/

--

8.55/il

-12-

1967. május 0.

9.15.2

bb. 10. fehér őzet lőttek bátaszék környékén

vid kz/sk/ká/gy/la

1967. május 30.

fehér őz bak került terítékre a bátaszék-környéki Furkópusztán. a már évek óta üldözött albinó őzet íóth jánosnak, a bátaszéki buzakalász termelőszövetkezet vadőrének sikerült puskavégre kapnia./mti/

--

bb. 19. új otthont kap a miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézet

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1967. május 30.

a kohó- és gépipari minisztérium miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézetének végleges és korszerű elhelyezésére modern székház és műhelycsarnok épül, 16 millió forint költséggel, a nehézipari műszaki egyetem területén. az építők ütemes munkájának eredményeként a hatszintes, 30 méter hosszú, 11 méter széles székház, amelyben a mérnökök, technikusok részére rajzálványokkal, elektronikus számológépekkel ellátott munkaszobákat alakítanak ki, már tető alatt van. előrehaladtak az ezer négyzetméter alapterületű műhelycsarnok építésével is. ebben különböző kísérleti kemencék, megmunkálógépek, s egyéb technikai berendezések szolgálják majd a gyakorlati kutatómunkát.

az építők a jubileumi versenyben vállalták, hogy az új építményt a tervezettnél egy hónappal előbb, szeptemberben átadják./mti/

--

bb. 20. megkezdődött a zöldborsó-befőzés a szegedi konzervgyárban

a vid kz/sk/ká/gy/la

1967. május 30.

a szegedi konzervgyárban megkezdődött a befőzési idény: hozzáfogtak a zöldborsó, a földieper és a cseresznye tartósításához. a növekvő kereslet miatt a konzervgyár hatmillió forintos költséggel bővítette és korszerűsítette a „borsó-vonalat,, újabb töltő-, levelező-, automata zárógépeket szereltek fel. a beruházás, illetve a korszerűsítés eredményeként létszámnövelés nélkül, az elmúlt évihez viszonyítva kereken 200 vagonnal több zöldborsót dolgozhatnak fel. földieper-dzsemből és cseresznye-befőttből az idén 20-20 vagonnyit készít a szegedi üzem./mti/

--

9.00/il

-13-

1967. május 30.

9.15.2

bb. 21. megfejtették a világhírű nagyszentmiklósi aranykincs rovásfeliratait

b vid fm/sk/ká/gy/La

1967. május 30.

1799-ben nagyszentmiklóson 23 darabból álló aranykincseletrre bukkantak. a különböző alakú és formájú tálakat, korsókat, ivókürtöket, poharakat, kelyheket többnyire figurális és növényi minták díszítik, ezenkívül görög betűs török szöveg és rovásírás található rajtuk. a szövegek megfejtése már régóta foglalkoztatja a tudósokat. százhatvannyolc év alatt legalább 130 tanulmány készült az aranykincs régészeti, művészettörténeti, és nyelvészeti problémáiról. a rovásírás többféle értelmezése miatt azonban rendszerint téves következtetésekre jutottak.

új alapokról kiindulva most dr. Csallány Dezső kandidátusnak, a szabolcs-szatmár megyei múzeum igazgatójának, a rovásírás kiváló hazai szakértőjének sikerült a kincselet rovásfeliratait, megfejteni. eszerint a lelet se nem dunai bolgár-török, se nem bessenyő eredetű - mint eddig hitték -, hanem készítettője és tulajdonosa a csanád-nemzetség volt a 11.-12. században. a megállapítás helyességét bizonyítja a rovásírás pontos fordításán kívül az is, hogy az egyes edények oldalait díszítő turul-madár, amely karmai között egy nőalakot tart, a csanád nemzetség totem-szimbóluma volt. ugyanazon gondolat ismétlődik itt is meg, mint az ismert álmos-emese turul-mondában. mindkét nemzetségnek közös a címer-pajzsa és eredete.

az aranykincs rovásfeliratainak megfejtéséről szóló, rendkívüli érdeklődésre számot tartó tanulmány rövidesen megjelenik./mti/

.-.

bb. 23. „vizimalmos,, kavicsszállító usztályt építettek balatonfüreden

vid-szf/tné/ká/gy/L

1967. május 30.

a magyar hajó- és darugár balatonfüredi üzemegységében új vízijárművek készültek. a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat megrendelésére 500 tonnás korszerű kavicsszállító usztály épült. belső berendezéseit, műszaki felszereléseit rendeltetésének megfelelően alakították ki. a folyómederből kikötött kavicsról menet közben, vízárammal hajtott vizimalmok lapátjára emlékeztető szivattyú szerkezettel távolítják el a leszivárgó vizet. a fővárosi csatornázási művek megrendelésére „mini,, - szállító hajót építettek 50 tonna befogadóképességgel./mti/

-14-

9.10/11

9.10.20

10.05.20

bb. 17. üzleti kapcsolat a zággrábi textilpromet és a nyugat-magyarországi textil- és felsőruházati nagykereskedelmi vállalat között

a/vid/szftné, /ká/il/La

1967. május 29.

több évi jószomszédi, baráti kapcsolat után üzleti együttműködésben is megállapodott hazánk egyik kereskedelmi nagyvállalata egy jugoszláviai vállalattal. a zággrábi textilpromet nagykereskedelmi vállalat és a nyugat-magyarországi textil- és felsőruházati nagykereskedelmi vállalat vezetői, valamint a budapesti textilnagykereskedelmi vállalat képviselői a napokban megbeszélést tartottak nagykanizsán és kölcsönösen áruszállításban, illetve árucserében állapodtak meg.

a megállapodás alapján bővül majd az üzeletek áruválasztéka. olyan árukat is szállít egymásnak a két nagykereskedelmi vállalat, amelyeket nálunk, illetve jugoszláviában hiánycikként tartanak nyilván. a magyar kereskedelmi szervek képviselői részére rövidesen megrendezik az első jugoszláv árumintabemutatót. a tervek szerint elsősorban női ruhaszöveteket, orkáncabátákat és inlett anyagokat szállít majd a zággrábi cég és ezekből rendez bemutatót. helyette függönyöket, színes műanyagokat és más árukat kap a magyar nagyvállalattól cserébe./mti/

.-.

bb. 24. gyógyszer-alapanyagot készít a szatymazi béke termelőszövetkezet

vb/vid/kz/sk/ká/il/La

1967. május 30.

Laboratóriumot rendezett be egyik tanyaépületében a szatymazi béke termelőszövetkezet. a csipős illatot árasztó „boszorkány konyhában,, fontos gyógyszer-alapanyagot - kristályos capsaicint - állítanak elő a paprika erezetéből. a laboratórium ellátására öt holdon termelik azt a különleges diszppaprikát, amelynek a legmagasabb capsaicin tartalma.

/folyt.köv./

9.15/11

9.15.20

10.05.20

-15-

bb. 24. / gyógyszer-alapanyagot... 1. folyt./ il

ezen a kis területen annyi paprikát nevelnek, amelyből sok százezer forint értékű alapanyagot nyernek, a gyártás az elmúlt évben végrehajtott sikeres kísérlet alapján indult meg. a tavalyi termésből készült kristályos capsaicinból mintát küldtek a debreceni gyógyszergyárnak, ahol örömmel fogadták az ajánlatot. a gyógyszeripari alapanyagellátó nagykereskedelmi vállalat máris 600 gramm capsaicin előállítására, illetve szállítására kötött szerződést a szövetkezettel. egyben kilátásba helyezték: amennyiben a szövetkezet vállalni tudja, jövőre négyszer ennyit rendelnek, a kristályos capsaicint izületi és különböző reumatikus megbetegedések gyógyszeréhez használják fel a debreceni gyárban./mti/

--

bb. 22. kísérleti ferromangán-gyártás a dunai vasműben

b/vid/szf/sk/ká/il/la

1967. május 30.

az acélgyártás egyik fontos alapanyagának, a ferromangán gyártására rendkívül nehéz, veszélyes, műszaki feladat, alapos felkészültséget, sajátos technológiát és nagy figyelmet követel. külföldi tapasztalatok alapján a dunai vasmű nagyolvasztóművének szakemberei kidolgozták ezt a sajátos technológiát. a kísérlet során a 2. számú kohóban egy héten át gyártottak ferromangánt. magyar alapanyagból, urkuti oxidos ércből egy hét alatt 1200 tonna ferromangánt olvasztottak ki. egy tonna ferromangán termeléshez 2500 kiló kokszot égettek el.

a sikeres hazai ferromangán gyártással jelentős importot pótol a dunai vasmű nagyolvasztóműve. az anyagból nemcsak a dunai vasmű acélműve, de a diósgyőri, az ózdi és a csepeli acélmű is kapott nagyobb mennyiséget.

a kísérleti gyártás tapasztalatait értékelik, s azután döntenek a ferromangán dunaujvárosi gyártásáról. /mti/

--

9.20/11

-16-

9.20/11

10.02

bb. 25. vasutgépészeti, gépjárműtechnikai, földmérő szakközépiskola szombathelyen

vid/fm/tné/ká/il/la

1967. május 30.

vas megyében befejeződött a középiskolai hálózat kiépítése. 21 középfoku tanintézet jövőbeni sorsáról fontos döntések születtek. több gimnáziumból szakközépiskolát szerveznek. szombathely lesz az ilyen típusú oktatási intézmények nyugat-dunántuli központja. itt kezdi meg működését a savaria gimnázium utódaként - az ország első vasutgépészeti és gépjárműtechnikai szakközépiskolája. a „savaria szakközépiskola”, vasutgépészeti tagozata a dízelmozdonyok javítására áttérő máv járműjavító vállalat számára képez szakembereket. a gépjárműtechnikai tagozaton végzők az autóközlekedési vállalatnál kapnak munkát.

ezenkívül egészségügyi, földmérő és újabb közgazdasági szakközépiskola várja szombathelyen a fiatalokat. a járási székhelyeken, nagyobb községekben levő középiskolákban is számos - főleg mezőgazdasági jellegű - szakközépiskola kezd meg működését./mti/

--

bb. 26. háromezer tonna ónozott lemezt ad az idén a konzerviparnak a dunai vasmű tüzi ónozója

a/vid/szf/tné/ká/il/la

1967. május 30.

a dunai vasműben a hideghengermű egyik csarnokába telepítik azt a tüzi ónozó berendezést, amely 0.26 milliméter vékony lemeztáblákat ónoz. az évi tízezer tonna kapacitású berendezést a gyár és gépszereelő vállalat szakmunkásai már szerelik. az osztrák gyártmányú gépek nagyrésze végleges helyén áll. a gépalkatrészek összeállításával és a hazai gyártású csatlakozók szerelésével június közepére végeznek. elkészült a földgáz nyomáscsökkentő állomás is, az ón-olvasztáshoz ugyanis földgázt használnak majd. a folyékony ón hőmérsékletét önműködő érzékelővel szabályozzák. a tervek szerint az új üzem az idén háromezer tonna ónozott lemezt ad a konzerviparnak./mti/

--

9.25/11

-17-

9.25/11

10.02

bb. 29. budapesten a moszkvai művész színház társulata

t/tm/pr/il/bs

1967. május 30.

az aeroflot külön gépével kedden szófiából budapestre érkezett a moszkvai művész színház 75 tagú társulata. a művész színház európai turnéja során kereste fel budapestet, s június 1-től 14-ig tíz alkalommal lép a magyar közönség elé a nemzeti színház színpadán. a vendég művészeket a ferihegyi repülőtéren molnár jános, művelődésügyi miniszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, és kiss lászló, a magyar-szovjet baráti társaság titkára fogadta. ott volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete, s eljöttek szép számmal színházi élet ismeri személyiségei, vezetői.

az vendégeket már a repülőtér betonján körülvette az érdeklődők gyürüje: szovjetunióban járt magyar színészek keresték ismerőseiket, a moszkvaiak üdvözölték 11 évvel ezelőtti - első magyarországi vendégszereplésükkor - szerzett barátaikat. a moszkvai művész színház igazgatója, k. a. usakov meleg szavakkal válaszolt az elhangzott üdvözlésekre, és elmondotta, hogy a társulat még jól emlékszik arra a bensőséges baráti légkörre, amely első vendégszereplésük idején körülvette őket.

- bár más nyelvet beszélünk, tolmács nélkül is megértjük egymást a művészet nyelvén.

a társulat egyik legismertebb színésze a lenin díjas borisz alekszandrovics szmirnov néhány napja már „megérkezett”, budapestre: az elmúlt héten bemutatott nagy sikerű bondarcsuk filmben, a háború és békében kuragin hercegeként tűnik fel a mozivásznon. arcával azonban nem most kezd ismerkedni a magyar közönség, mert 11 évvel ezelőtt ő is tagja volt a színház itt szereplő társulatának és számos nálunk is bemutatott szovjet filmben kapott szerepet.

/folyt. köv./

11.00/gy

1102

- 18 -

1102

bb. 29. / budapesten a moszkvai..... 1. folyt./ gy

b. a. szmirnov a repülőtéren elmondta az mti munkatársának, hogy a vendégjáték során két darabban lép színpadra: lenint játssza pagogyin „a kreml toronyórája”, című darabjában és loginov mérnök izgalmas és sokrétű figuráját alakítja egy ismert mai író, l. sejnyin „súlyos vád”, című drámájában, a turnéről hazatérve már újabb filmszerep várja: lenin alakját kell megformálnia szarov „julius 6-a”, című alkotásában.

a moszkvai művészek rövid pihenő után a főváros nevezetességeivel, látnivalóival ismerkedtek. első előadásukat csütörtökön tartják a nemzeti színházban, amikor a kreml toronyórája című pagogyin darab díszletei előtt gördül fel a függöny.  
/mti/

.-.

bb. 27. közlekedési balesetek a fővárosban

i vt/tm/gy/bs

1967. május 30.

a 14. kerületi martos flóra utca 18 . előtt csenkei lászló, 13 éves tanuló kerékpárját figyelmetlenül vezette és összeütközött egy személyautóval. a baleset következtében a diák súlyosan megsérült. a mentők kórházba szállították.

a 12. kerületben a jánoshegyi uton fekete attila 24 éves műszerész motorkerékpárjával szabálytalanul, a baloldalon halad és összeütközött egy szembe jövő tehergépkocsival. a baleset következtében fekete attila súlyosan megsérült. kórházba szállították./mti/

.-.

bb. 28. transzformátortűz a 15. kerületben

tm/gy/bs

1967. május 30.

május 29-én kigyulladt az országos villamos távvezeték vállalat 15. kerület körvasútsor 106. sz. alatti alálomásán egy szabadban elhelyezett transzformátor. mintegy 2 000 liter hűtőolaj nagy lánggal égett. a tűzoltóság különleges szerekkel rövid idő alatt megfékezte és eloltotta a tüzet. a tűz keletkezésének okát a tűzrendészeti hatóság vizsgálja.  
/mti/

.-.

11.00/il

1107

1102

-19-

bb. 30. festékipari szakemberek széleskörű tapasztalatcseréjét rendezik meg balatonszéplakon - a magyar kémikusok egyesületének sajtótájékoztatója

t/tz/tm/ie/il/bs

1967. május 30.

a lakk- és festékipar fejlődéséről rendez tanácskozást június első három napján balatonszéplakon a magyar kémikusok egyesülete. a kollokviummal - amint rendezői kedden délelőtt a technika házában tartott sajtótájékoztatón közölték - lehetőségét kívánják teremteni a festékek gyártásával és felhasználásával foglalkozó szakemberek átfogó tapasztalatcseréjére.

az utóbbi másfél évtizedben ez az iparág igen gyorsan fejlődött, valóságos forradalmi változáson ment keresztül. termelése megötszöröződött és - ami ennél is sokkal fontosabb - korszerű technológiákat, tudományos vizsgálati módszereket honosítottak meg benne, nyersanyagai között pedig mind jobban előtérbe kerültek a műanyagok és a szerves vegyipar szintetikus anyagai.

a balatonszéplaki tanácskozás két szekciójában napirendre tűzött 34 előadás képet ad majd a korrózió-védelem, az új gyártástechnológiák kifejlesztése, a festékipari gépgyártás, és a festékek felhasználása terén végzett elméleti és gyakorlati munkáról. a rendezőség a kollokviumra csaknem 200 szakembert vár./mti/

.-.

11.55/il

12<sup>o</sup> 2<sup>o</sup>

12<sup>o</sup> 2

-20-

bb. 31. „táncoló századok,,

hné/zs/gy/bs

1967. május 30.

cimmal június 4-én vasárnap délelőtt 10 órakor a közalkalmazottak szakszervezetének központi szimfónikus zenekara balettzene-műsort ad a 11. kerületi kosztolányi dezső téri budai park színpadon. közreműködik batári józsef, hegedűművész, vezényel négyesi andrás./mti/

.-.

bb. 33. vietnami vendégek dr. sik endrénél

hné/zs/gy/bs

1967. május 30.

dr. sik endre, az országos béketanács elnöke, kedden a gellért-szálló gobelin-termében fogadta a hazafias népfront meghívására hazánkba érkezett vietnami küldöttségeket. szívélyes eszmecserét folytatott nguyen thi liu asszonnyal, a vdk hazafias frontjának főtitkárhelyettesével, valamint nguyen van than-nal, a délvietnami szakszervezetek központi bizottságának tagjával. ott voltak a fogadáson a vdk hazafias frontjának küldöttei, valamint a délvietnami delegáció tagjai. a baráti eszmecserén részt vett phung manh cung, a vdk magyarországi nagykövetségének első titkára és dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője./mti/

.-.

bb. 32. halálos balesetek vidéken

i vt/tm/zsö/gy/bs

1967. május 30.

bodi józsef 19 éves segédmunkás hajduszoboszlói lakos a szolnoki vasútállomás közelében fel akart ugrani egy mozgó személyvonatra. a lépcsőről visszaesett és a vonat halálra gázolta.

/folyt. köv./

13.00/il

13<sup>o</sup> 2

-21-

Mk

bb. 32. / halálos balesetek.... 1. folyt./ gy

az aszfaltút építő vállalat baracskai telepén bodó miklós 17 éves segéd munkást, jánkmajtisi lakost az ipari felvonó olyan erővel nyomta a betonkeverő vasváz- szerkezetéhez, hogy a fiatalember a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

a dunaföldvári alkotmány tsz majorjában a gép mellett állva indította meg a traktort nagy mihály 24 éves tsz-traktoros. a traktor a jármű előtt álló lipták józsef 56 éves éjjeliőrt és széles józsef 61 éves segéd munkást - dunaföldvári lakosokat - a közeli szállító berendezéshez nyomta. a baleset következtében lipták józsef olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, széles józsefet súlyos sérüléssel szállították kórházba. a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult./mti/

bb. 34. időjárásjelentés

gk/gy/

1967. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

nyugaton záporosók, zivatarok.

skandinávia déli részén, a cseh-medencében, az alpok, valamint a földközi-tenger térségében észak-dél irányban időjárás frontrendszer helyezkedik el. hatására az említett területeken változékony az időjárás. a hajnali órákban többfelé esett az eső, helyenként zivatarok alakultak ki. a szovjet-unió európai területén jobbára száraz, napos az idő. hazánkban hétfőn még változóan felhős volt az égbolt, napközben csak budapesten és szentgotthárdon hullott kisebb eső. a hőmérséklet csúcserkéi a dunántúlon és az ország déli megyéiben 24-28, míg északkeleten csak 20-23 fok között alakultak ki.

/folyt. köv./

13.05/11

-22-

13<sup>45</sup> *g*

*Mh*

bb. 34. /időjárásjelentés.... 1. folyt./ gy

kedd hajnalra nyugaton 13-17, máshol 6-12 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán főként nyugaton erősen felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órára 18-22 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19,8 fok volt, 1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékeltensúlyú irányzatu.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18,3 fok volt.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, többfelé, elsősorban nyugaton záporosó, zivatar. mérsékelt délkeleti, déli szél. a zivatarok idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 9-14, keleten 6-11 fok. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél 431 centiméter.

13.10/gy

13<sup>45</sup> *g*

- 23 -

*Mh*

bb 35. érettségi ,, start,, a felnőtt diákoknál - szerdán kezdődik az írásbeli a dolgozók gimnáziumaiban

vt/gk/s zs bs

1967. május 30.

a dolgozók gimnáziumaiban az elmúlt héten ország- szerre befejeződtek a negyedikesek tanév végi osztály- vizsgái. ezen a napon magyar nyelv és irodalomból készítik el dolgozatukat a gimnáziumok esti és levelező hallgatói. csütörtökön matematikából, pénteken pedig idegen nyelvből írják meg a jelöltek az érettségi dolgozatot, - utóbbiból csak az esti tagozatosok.

magyarból és matematikából - a nappali tagozaton érettségizőkhöz hasonlóan - a dolgozók is központi tételeket kapnak, amelyeket a művelődésügyi minisztérium küldött meg az iskoláknak. az idegen nyelvi írásbeli tételeket a megyei mű- velődésügyi osztályok, illetve a fővárosi tanács oktatási osztálya jelölte ki. a tételeket tartalmazó zárt borítékot az iskola igazgatója a vizsga kezdetekor - az érett- ségizők és a szaktanár jelenlétében - bontja fel. az írásbeli dolgozat elkészítésére magyarból és matematikából öt órát biztosítanak a hallgatóknak, idegen nyelvből az érettségi dolgozat megírására három óra áll rendelkezésre.

a dolgozók közgazdasági technikumaiban az írásbeli képesítő vizsgák kezdetének időpontja június ötödike. a jelöltek itt is magyar nyelv és irodalomból írják az első dolgozatot.

a gimnáziumok esti és levelező tagozatán az idén csak- nem 12 ezer, a dolgozók egyéb középiskoláiban 21 ezer, összesen tehát a különféle középiskolákban 33 ezer dolgozó érettségizik, illetve tesz képesítő vizsgát. a szóbeli a dolgozók középiskoláiban június harmadik hetében kezdődik és július 15-ig fejeződik be./mti/

--

13.51/s

1430 J

- 24 -

mk

bb. 36. neruda a ,,könyvtudásban,,

1 tf/gk/zs/gy/bs

1967. május 30.

megelégedéssel nyugtázta a corvina gondozásában készü- lő könyvének szerkesztői előmunkálatait pablo neruda, aki nem sokkal budapestre érkezése után látogatást tett a kiadónál. munkamegbeszélés volt ez, a spanyol, az angol, a francia és a német nyelvű változat szerkesztőinek, a tipográfia, az illusztrá- ciók gondozóinak részvételével. házigazdaként balabán péter, a corvina irodalmi vezetője üdvözölte a chilei költőt, majd előkerültek az első nyomdai levonatok, a készülő kötet szöveg- és tipográfiai terve, a kötésterv, stb. mintegy hatvan illusztr- ráció csatlakozik majd a magyar konyhát, ételeket, italokat ,,megéneklő,, albumhoz, neruda és asturias együttes munkájához. három grafikusművész, szántó piroska, heinzelmann emma és gyulai liviusz készítette az illusztrációkat, rajzokat, fotómontázsokat. kétszázhatvannyolc oldalból összefűzött - négyzet alakú - nagy formátumú album lesz, tervbe vették, hogy a következő esztendő- ben magyar nyelven is megjelentetik.

színházlátogatás is szerepelt már neruda programjában, megtekintette a thália színház műsorát, a ,,fiorenza,, , meg a ,,mario és a varázsló,, című darabot. utána kazimir károly rendezővel hosszasan elbeszélgetett színpadi szakdolgozok- ról, ugyanis nemrégiben kéziratban elkészült neruda első színmű- ve, s - mint mondta - színrevitel előtt mindenképpen hasznos az érdeklődés a hozzáértőknél.

kedden a balatonhoz utazott feleségével a chilei ven- dég, a további napokra tervbe vette, hogy felkeresi régi barát- tait, ellátogat az írószövetségbe, a kossuth nyomdában pedig megismerkedik a gutenberg-díjas lengyel lajos könyvművész mun- kájával. könyvhét lévén, nem hiányozhat a budapesti programból: kiadós séta a könyvtudásban, a váci utca pavilonjainál. erről riportot készít a televízió, s így még a héten a képernyő jó- voltából pablo nerudával mindenki ,,találkozhat,,./mti/

--

14.50/11

-25-

mk

bb. 37. megalakult a fővárosi népi ellenőrzési bizottság -  
ülést tartott a fővárosi tanács

t/hi/hné/il/zs//bs

1967. május 0.

a fővárosi tanács kedden ülést tartott az újvárosháza nagytermében. Kelemen Lajos a végrehajtó bizottság elnökhelyettese nyitotta meg az ülést, majd a legutóbbi tanácsülésen megválasztott vb-tagok - a tanács törvény előírásainak megfelelően - ünnepélyesen esküt tettek.

ezután - az elnöki tanács rendelete értelmében - megalakították a fővárosi népi ellenőrzési bizottságot. a tanácsülés egyhangulag elfogadta a végrehajtó bizottság által előterjesztett személyi javaslatot, s a 11 tagú fővárosi népi ellenőrzési bizottság elnökévé dr. mulató jánost, elnökhelyettesévé zara lászlót és dr. mohácsi istvánt választották, az újonnan megalakított testület tagjai a tanácsülés előtt esküt tettek.

a napirend következő pontjaként kőmives istván vb elnökhelyettes jelentést terjesztett elő az ezévi városfejlesztési programmal kapcsolatban, s a tanács gazdálkodás eredményeiről tartott tájékoztatót. ismertette a főváros életében bekövetkezett - s a tanácsok munkáját is nagymértékben befolyásoló - fontosabb demográfiai változásokat. megemlítette például, hogy a vidékiek budapestre áramlása - javarészt az ésszerűbb ipartelepítés és a termelőszövetkezetek megszilárdulása következtében - évről-évre csökken, s a múlt évben a felköltözők száma az 1960 évi 42 ezerrel szemben már csak mintegy 16 000 volt. a közismerten alacsony budapesti születési arány némi javulást mutat, a múlt évi születések száma 8 százalékkal volt nagyobb a megelőző évinél. egyidejűleg a halálozások mértéke 4 százalékkal csökkent az előző időszakhoz képest. a felvándorlás, az élvészületések és a halálozások egyenlegeként a fővárosi lakosság száma a múlt év végéig 1 968 000-re növekedett.

/folyt.köv./

14.55/1L

-15 25 P

-26-

*PKK*

bb. 37. /megalakult a fővárosi ...1.folyt./ 1L

a népesség gyarapodása természetesen a főváros kerületeiben különböző módon jelentkezik. budapest régebbi negyedeiben - például az 1., az 5., és a 6. kerületben - a növekedés kisebb arányú, ugyanakkor pestlőrincen 24, a 11 kerületben 20, csepelen 19 százalékkal nőtt a lakosság száma az utóbbi években. ezeket a változásokat a tanácsok figyelembe veszik a távlati fejlesztési tervekben.

a népesség alakulásával kapcsolatban az előterjesztés foglalkozott a fővárosi munkaerőhelyzettel is. hosszú évek óta tavaly fordult elő először, hogy a budapesti ipar kisebb létszámmal dolgozott, mint korábban, ennek ellenére a termelés volumene 5 százalékkal nőtt. ez az iparfejlesztésben mindinkább érvényesülő ésszerű és gazdaságos módszerekre utal, s egyben jelentősen hozzájárul a munkaerő- és foglalkoztatási problémák megoldásához. örvendetes egyébként, hogy a budapesti építőipar amely hosszú idő óta krónikus munkaerőhiánnyal küzd, a múlt évben 1400-zal több dolgozót foglalkoztatott, s ennek megfelelően termelési értéke is 6 százalékkal javult.

kitért a beszámoló az életszínvonal alakulására is, s egy év távlatában vizsgálta a tavaly életbeléptetett ár- és bérintézkedések hatását. az adatok szerint a budapesti dolgozók pénzbevételei 2 százalékkal haladták meg a korábbi évek színvonalát, s a lakosság bruttó jövedelme több mint 5 százalékkal nőtt. különösen az alacsonyabb keresetű dolgozó rétegek életkörülményei javultak számottevően. a pedagógusok fizetésrendezése tanács területen 16 000 nevelőt érintett, - jövedelmük átlagosan 14 százalékkal nőtt, - az egészségügyiek bérrendezése következtében pedig csaknem 12 000 fővárosi dolgozó jövedelme lett magasabb havi 150-160 forinttal. az életkörülmények általános javulását mutatja egyébként még egy adat: a múlt évben az ötp budapesti intézeteinél elhelyezett takarékbetétek állománya 8 százalékkal növekedett, s az év végén megközelítette a 9 milliárd forintot.

a továbbiakban a tanácsülés megtárgyalta és jóváhagyta a fővárosi tanács és a végrehajtó bizottság december 31-ig szóló munkatervét, valamint a fővárosi népi ellenőrzési bizottság munkaprogramját, majd a közmű- és szolgáltatási igazgatóság előterjesztése alapján rendeleti úton újból szabályozta a fogyasztók egyre szélesebb körét érintő távhőellátás és melegvízszolgáltatás rendjét./mti/

bb. 38. felmentés

1L/bs

1967. május 30.

a minisztertanács dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes tisztségéből - érdemeinek elismerése mellett - felmentette./ mti/

15.00/1L

-15 25 P

-27-

*PKK*

db 39. a budapesti nemzetközi vásár minden tekintetben betöltötte hivatását - dr. biró józsef nyilatkozata

15.58/e

1967. május 30.

Dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter a bnv bezárása után az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőképpen értékelte a vásár jelentőségét, üzleti eredményeit:

most, amikor egy újabb esztendőre bucsut vettünk a kereskedelem e fontos, nemzetközi rangú fórumától, örömmel állapítom meg, hogy a vásár minden tekintetben betöltötte hivatását. Az idei nemzetközi vásár jelentőségét emelte az a tény, hogy a nemzetközi munkamegosztás fokozódása és a külkereskedelem világ-szerte tapasztalható dinamikus fejlődése következtében a nemzetközi vásárok fontossága is növekszik. a vásárok szerepének felismerésével párhuzamosan erőteljesen megnőtt az érdeklődés a budapesti nemzetközi vásár iránt, amelyet a világ nagy részén a nemzetközi kereskedelmi élet fontos eseményeként tartanak számon.

- nagy öröm és megtiszteltetés volt számunkra, hogy az idei bnv alkalmából is több szocialista ország államférfiit, más országokból is magasszintű küldöttségeket és nagyszámú külföldi üzletembert, szakembert üdvözölhettünk hazánk fővárosában. úgy vélem, hogy ezek a látogatások lehetővé tették új kapcsolatok felvételét, a már meglévők elmélyítését. a vásár tekintetében is betöltötte feladatát, hogy otthont adva a kelet és nyugat több mint 1200 kiállító cégének és sokszáz magyar üzem termékeinek, egyben lehetővé tette nemcsak a magyar és külföldi cégek, hanem a budapesten találkozott külföldiek számára is az üzleti kapcsolatok felvételét, illetve fejlesztését.

- a vásár végleges üzleti eredményei meg nem ismertek, a pontos mérleget megvonni ma még nem lehet. egyébként is hangsúlyozni szeretném, hogy bár a nagy üzletkötésekben az idén sem volt hiány, sőt talán a bnv most túltett a korábbi éveken is, a vásár jelentőségét csupán a számok tükrében mérni nem lenne helyes. fontosnak tartom ugyanis a bnv-nek azt a hagyományos hivatását, hogy fórumot teremtsen az üzletemberek találkozásának, a világ műszaki és gazdasági fejlődésében elért eredmények megismerésének. ez a vásár e tekintetben is messzemenően megfelelt a várakozásnak.

/folyt. köv./

15.58/e

- 28 -

*PK*

db 39. / a budapesti... 1. folyt. /-ju

- ami már most a konkrét üzletkötéseket illeti, csupán néhány jelentősebbre kívánok utalni. a vásár legnagyobb üzletkötését a szovjetunióval írták alá külkereskedelmünk, iparunk képviselői. e szerződés értelmében magyarország 1970-ig 50,5 millió rubelért szállít hajókat és uszódarukat. hazánk és az itthoni külkereskedelmi vállalatok 30-30 millió rubel értékű jammü kölcsönös szállításáról írták alá szerződést. említésre méltó az a szerződés is, amelynek értelmében 5 millió rubel értékben szállítunk műszereket a szocialista országoknak. a fontosabb import üzletkötések közül utalni kívánok arra, amely szerint csehszlovákiából 1 400 000 rubel értékben még az idén be-vezetünk jáva motorkerékpárokat, robogókat és ezekhez pórtalkarészeket. ugyancsak a csehszlovákoktól vásároltunk 30 000 újtipusú tranzisztros rádiót, 15 000 magnetofont és 10 000 tv-képernyőt. a nyugati cégekkel kötött üzletek közül megemlíthetem például, hogy a magyar vállalatok a rohde co schwarz nyugat-német cégtől 1 millió nyugatnémet márkáért vásároltak laboratóriumi, ipari-kémiai és híradástechnikai műszereket, felszereléseket, s egy olasz cégtől 18 egységből álló szálhúzó gépsort rendeltek.

- a budapesti nemzetközi vásár a világ különböző részéből érkezett soktízezer féle termék bemutatásával átfogó és alapos képet adott a világ mai gazdasági és műszaki színvonaláról, és lehetővé tett az önként kínákozó össze-hasonlítást a különböző országok termékei között. jogos büszkeséggel, de túlzás nélkül állíthatom, hogy hazánk ebben a minden korábbinál magasabb színvonalú és erőteljesebb versenyben dicséretesen helyet állt. nagy meglepéssel olvastam és hallottam a bnv-n járt különböző delegációk vezetőinek és más szakembereknek elismerő, véleményét a magyar termékek színvonaláról. úgy vélem, hogy ezek a nyilatkozatok nem csupán a vendéglátónak kijáró udvarias gesztusok voltak, hanem reális tényeken alapuló objektív értékitéletek.

- az idei budapesti nemzetközi vásáron a külföldi cégek rekord számú részvétele, a rendkívül élénk üzleti tevékenység a minden korábbinál erősebb és jól érzékelhető versenyszellem ismételtén megerősítette, hogy magyarország mind keleten, mind nyugaton fontos és megbecsült kereskedelmi partnernek tekintik.

/folyt. köv/

16.20/szb

*PK*

-29-

*PK*

bb 39. /a budapest... 2. folyt./- szb

- örömmel tapasztalatom, hogy a vásáron már jól lemérhető volt a magyar ipari és kereskedelmi vállalatok képviselőinek szemléleti változása, ennek megfelelően az eladásra kínált gyártmányok minőségének javulása, aminek következtében mind több termék közelítette meg, vagy érte el a világszínvonalat. mindebben kifejeződött annak a felismerése is, hogy az új gazdálkodási rendszerben a piaci értéktételek meghatározó jelentőségűvé válnak valamennyi termelői és külkereskedelmi vállalat számára.

- az 1967. évi budapesti nemzetközi vásár értékes üzleti eredményekkel, nem kevésbé értékes üzleti kapcsolatokkal és sok új ismerettel gazdagította a résztvevő országok sokszernyi üzletemberét. meggyőződésem, hogy a most zárult vásár már ismert és ezután realizálódó eredményei, valamint az itt létrejött, illetve megerősödött kapcsolatok hasznosan és gyümölcsözően járulnak hozzá magyarországi és a vele kereskedelmet folytató államok további eredményes együttműködéséhez, - fejezte be nyilatkozatát dr. bíró józsef. /mti/

bb 40. műszer és híradástechnikai szaküzlet ezerme-  
stereinek

k kf/kf szb ie

1967. május 30.

az ezermester és uttörőbolt vállalat kedden a váci utca 67. szám alatt megnyitotta huszadik üzletét. az új szaküzlet - speciális műszereket, hazai és külföldi híradástechnikai műszer-alkatrészeket hoz forgalomba. ezenkívül amatőr filmesek részére eddig nehezen beszerezhető vetítógép-alkatrészeket és optikai cikkeket is árusítanak.

csapó andrás, a vállalat igazgatója elmondotta, hogy a barkácsboltok és az ezermesterek egyre növekvő igényeinek kielégítésére tovább bővítik boltihálózatukat. rövidesen budán is nyitnak ezermester boltot, vidéken pedig dunaujvárosban és zalaegerszegen épül új üzlet. igyekeznek bővíteni az áruválasztékot is. a modellezők régi kívánságára a vállalat lenin köruti üzlete a fok-gyem modellmotorokhoz üzemanyagot is árusít. /mti/

16.25/e

14 20 P

- 30 -

*Handwritten signature*

bb 41. magyar erdészeti küldöttség utazott romániába

k cs/tm szb ie

1967. május 30.

földes lászló mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes vezetésével kedden hattagu erdészeti és faipari küldöttség utazott romániába, a román szocialista köztársaság erdészeti és faipari minisztere magyarországi látogatásának viszonzására. /mti/

bb 42. két utasszállító repülőgépet vásárolt a techno-  
impex

k sz/hné szb ie

1967. május 30.

a budapesti nemzetközi vásáron folytatott kereskedelmi tárgyalások eredményeként köves lászló, a technoimpex vezérigazgatóhelyettese az avia-export szovjet vállalat képviselőjével szerződést írt alá két an-24 típusu utasszállító gép vásárlásáról. az avia-export a két utasszállító gépet még az évben szállítja.

az an-24-es gép - az európai légiközlekedésben jól bevált típus - két hajtóművel, 2550 lóerős gázturbinával rendelkezik, 48 utas szállítására alkalmas és óránként 500 kilométeres sebességgel repül. a szovjet fél vállalta, hogy a malév részére vásárolt gép repülőszemélyzetét és földi irányítót is kiképzti. /mti/

bb 43. halálos baleset szekszárd határában

vid-fm/tné szb ká

1967. május 30.

szekszárd határában kedre virradó éjjel halálos kimeneteli baleset történt. gáspár jános 25 éves hosszuhetényi lakos, a pécsi közuti üzemi vállalat autószerelője pannónia motorkerékpárján finta istvanné sárpilisi lakost szállítva, a keselyüsi-ócsényi utkereszteződésben a kerékvető kőnek ütközve felborult és a helyszínen meghalt. utasa - bár lerepült a motorkerékpárról - sértetlen maradt.

a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása és a tanuvalomások szerint a balesetet a motorkerékpár vezetőjének ittasága és gyorsajtása okozta. /mti/

16.27/e

14 20 P

- 31 -

*Handwritten signature*

bb 44. korszerű vízműhálózatot kapott gyöngyös

a vid-szf/tné szb ká 1967. május 30.

gyöngyösön kedden megkezdtek a kibővített, korszerűsített vízmű és vízvezeték hálózat üzemi próbáját. a bővítésre körülbelül 27- millió forintot költöttek, ezzel megszüntették a város évtizedek óta tartó vízellátási gondjait.

a szivattyutelepet három új szivattyúval erősítették meg, a vezeték-hálózati rendszert teljesen automatizálták. a vízellátás bővítésére újabb három kútát fúrtak és két, egyenként ezer köbméteres víztározót építettek. a régi víztorony korszerűsített formában továbbra is betölti feladatát.

a bővítés és korszerűsítés naponta 2 600 köbméter víztöbblettel enyhíti a mátra „fővárosának”, szomját. az évm közmű- és mélyépítő vállalat a tervezettnél négy hónappal korábban fejezte be a munkát. /mti/

--

bb 45. szendától budapesten tanácskozik a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága

k os/tm szb ie 1967. május 30.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága május 31 és június 5-e között budapesten tartja 23. ülését, amelyen bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, a mongol népköztársaság, az ndk, románia és a szovjetunió küldöttsége vesz részt. az állandó bizottság budapesti ülésén megvitatja a kgst tagállamok mezőgazdaságának növényvédelmével, gépesítésével, valamint állategészségügyi helyzetével kapcsolatos kérdéseket, a bizottság 1966. évi munkájáról készített beszámolót és a további tevékenységéről szóló előterjesztést. a résztvevők az ülészak idején több termelősövetkezetet, állami gazdaságot és tudományos kutató intézetet látogatnak meg. /mti/

--

bb 46. varsóba utazott a nemzeti színház társulata

t pr/gk szb zs 1967. május 30.

kedden a ferihegyi repülőtérrel varsóba utazott a budapesti nemzeti színház 134 tagú társulata. a művészek június 5-ig vendégszerepelnek a lengyel fővárosban; „utazó”, repertoárjuk két darabjával, „az ember tragédiájá”, -val és a „marat halálá”, -val lépnek a varsói közönség elé.

/folyt.köv./

16.36/szb 14 22 P -32-

*Handwritten signature*

bb 46. /varsóba utazott... 1. folyt./- szb

innen prágába utaznak, ahol a tilkowski-színház nyújt ott-  
hont vendégfellépéseikhez. a kulturális csereegyezmény ke-  
retében turnézó magyar együttest a ferihegyi repülőtéren  
malonyai dezső, a színházi főigazgatóság helyettes vezetője  
bucsuztatta, ott voltak a budapesti lengyel és csehszlovák  
nagykövetség képviselői, s számosan a színházi életünk is-  
mert vezetői, személyiségei. /mti/

--

bb 47. végleges statisztika: 1 100 000 látogatója volt  
a bnv-nek - vasárnap már a sétálóké az egész liget

hoj/tm szb ie 1967. május 30.

a bnv igazgatóságának kedden nyilvánosságra hozott sta-  
tisztikája szerint a vásárnak 1 100 000 látogatója volt,  
pedig a bnv hétfőtől péntekig délelőttönként kizárólag a szak-  
embereké, abel- és külkereskedőké volt, műszaki tapasztalat-  
szerűre, gazdasági és üzleti tárgyalásokra.

a vásár hétfőn este zárta kapuit, s a vásári rend értel-  
mében a kiállított termékeket 48 óra leforgása alatt el kell  
szállítani. ilyen hatalmas mennyiségű anyag esetében azonban  
ez nehéz feladat. a termékek csomagolására kedden estig 700  
várnanyi üres ládát vittek a vásárvárosba, s volt napszak, ami-  
kor területén egyszerre 500 teherautó, óriásdaru tartózkodott.  
gyakran keletkeztek forgalmi dugók a vásárváros főutcáin, úgy  
hogy forgalomirányító rendőröknek kellett segíteni a közleke-  
dés gyorsítását. csak a masped és az 1. sz. aköv több mint  
300 csomagolót foglalkoztatott, és 80 szállítóbrigád rakta  
óriásdaruk segítségével a gépkocsikra a szerszám-monstrumokat,  
hatalmas berendezéseket. 30 hungarocamion-kocsi viszi a kül-  
földi és hazai áru egy részt a következő nagy nemzetközi vá-  
sárra, poznanba, továbbá a bukaresti és más árubemutatókra.  
az első nagy teherautó-szerelvény az usa földmunkagépeivel ked-  
den indult el poznanba.

néhány napig még nagy lesz a forgalom a bnv területén, a  
vásárigazgatóság azonban igéri: vasárnapra megnyitja a v áros-  
ligeti vásárváros területét átadja parkjait, sétányait a la-  
kosságnak. /mti/

16.40/e 14 22 P - 33 -

*Handwritten signature*

16.48. velencei - tavi ankét székesfehérvárott

a vid kz/sk-ju ká

1967. május 30.

Kedden a magyar sajtó hidrológiai társaság közép-dunántúli csoportja, a tit, valamint a velencei-tavi intéző bizottság közös rendezésében kétnapos velencei-tavi ankét kezdődött székesfehérvárott. az eseményre a magyar hidrológiai társaság fennállásának 50. és a velencei-tavi intéző bizottság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából került sor. az ankét programjában szerepelt többek között dr. springer ferencnek, a velencei-tavi intéző bizottság titkárnak előadása a tópart üdülő kultúrájának fejlesztéséről. mint többek között elmondotta a tó kezdetben vadász- és halásztérület volt, üdülési célokra nem is tartották alkalmasnak. jelen célú fejlesztése lényegében csak 1955-ben kezdődött meg. azóta sokat fejlődött a tópart, de az igazi üdülőtérület kialakítását csak a regionális terv valósítja meg. az m-7-es út építése fokozatosan a tóra, főként annak északi partjára irányítja a figyelmet. a regionális terv nagy figyelmet szentel a pákozdi oldalnak. eszerint korszerű üdülővárost alakítanak itt ki szállodákkal, horgásztanyákkal, sportpályákkal és nagy befogadóképességű strandokkal.

a déli parton hozzáálltak a közművesítéshez, agárdon épült a szennyvizgyűjtő csatorna, előrehaladt a nádtalanítás, a 1960-re kiépül a gárdonytól dinnyésig terjedő partszakasz. velencei 2 1.000 férőhelyes autóstrand épül, számottevően bővül a vidék üzlethálózata. növelik a sportolási lehetőségeket, a nyári vízisportok mellett meghonosítják a jégvitorlázást és a fakutyázást is. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 35 sz. hírünk / érettségi ,,start,,..../ 1. bek. 2. mondata helyesen:

a felnőtt diákok írásbeli érettségije szerdán kezdődik. ezen a napon magyar nyelv és...

16.50/szb

1846 P

-34-

*Wb*

16.49. tizenkét törpevizmű épül hajdu-bihar megyében

a vid kz/sk-ju ká

1967. május 30.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a megye városainak és községeinek kommunális ellátottságával kapcsolatos problémát vitatta meg. az ülésen többek között bejelentették: az alföldnek ezen az aszályos, vízben szegény vidékén számottevően előrehaladt a törpevizmű-hálózat kiépítése. jelenleg hajdu-bihar megyében, debrecen kivételével, 23 település több mint 100.000 lakosa kap már egészséges ivóvizet közművekből, illetve törpevizművekből. a harmadik ötéves terv hátralevő időszakában további 12 településen épül törpevizmű, egyidejűleg a meglevők kapacitását is mintegy 30-40 százalékkal növelik. így a tervidőszak végén már a megye lakosságának 60 százaléka kap majd egészséges vezetéki vizet. /mti/

16.51. felújítják a kunszentmártoni téglagyárat

a vid-szf/tné-ju ká

1967. május 30.

kunszentmártonban 39 millió forintos költséggel megkezdődött a téglagyár rekonstrukciója. a gyár 23 millió forintból 110 méter hosszú vasvázás kemencecsarnokot, nagybefogadóképességű áruút-kemencét, műszáritót, új irodaépülete és szociális létesítményt kap. a beruházási összeg további részét a téglagyári gépi berendezésre, felszerelésére fordítják. a rekonstrukció a tervek szerint jövő évben fejeződik be. felújított gyár évente csaknem 17 millió darab kisméretű téglát, három és félmillió cserepet gyárt a szolnok megyei építkezésekhez. /mti/

16.52. kitüntetés

16.52. szb

1967. május 30.

a népköztársaság elnöki tanácsa mágori sándornak, a makói úttörő termelészövetkezet elnökének a termelészövetkezeti mozgalomban kifejtett eredményes tevékenysége elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. /mti/

16.58/szb

1846 P

-35-

*Wb*

53. harminckét kilométeres óránkénti sebességgel  
halad a balatoni új mentőhajó

vid-szf/tné szb ká

1967. május 30.

A magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységének  
alkotójából kedden kifutott próbautjára a névkapitányság  
új balatoni mentőhajója. az új jármű óránként 32 kilométe-  
res sebességgel halad, tehát a mentők gyorsan megközelít-  
hik vele a bajbajutott csónakázókat, túrózókat, hatszáz  
lóerős gépek hajtják, amelyeket a kormányállásból távirányi-  
tással vezérelhetnek. ellátták a mentőhajót a felborult kis-  
hajók kiemeléséhez szükséges csörlőkkel és különleges men-  
tőcsónakokkal is. a személyzet elektromos mélységmérővel el-  
szenőrizheti, mennyi víz van a hajó alatt. az új mentőhajó el-  
szenőriző és mentő utjain órn kapcsolatot tarthat a parti irá-  
nyító központtal. /mti/

--

53. tanácskozás salgótarjánban a nők foglalkoztatásá-  
ról

vid-fm/tné szb ká

1967. május 30.

Együttes ülést tartott kedden salgótarjánban a nógrád  
megyei tanács és a megyei nőtanács végrehajtó bizottsága.  
Együttesen a női munkaerők foglalkoztatásának problémáit vi-  
selták meg az illetékes országos és megyei szervek képvisel-  
őivel. a megye nehézipari jellege miatt ugyanis évek óta  
gond, hogy az iskolából kikerülő és munkára váró nők szá-  
mára nem tudnak munkahelyet biztosítani. az idén is több  
mint 900 végzős leány kerül ki a megye általános és közép-  
iskoláiból, akik számára nem tudtak továbbtanulási lehetősé-  
get biztosítani, de megfelelő munkahely sem áll rendelkezé-  
sükre, jóllehet újabb könnyűipari üzemek, főleg ktsz-ek  
települnek a megyébe. tetézi a gondokat, hogy az iskolából  
kikerülő lányokon kívül mintegy kétezer nő vár munkalehetősé-  
gre.

az együttes ülésen bejelentették, hogy 1970-ig 3 600  
nő számára biztosítanak könnyűipari jellegű munkahelyet,  
ugyanakkor csaknem tízezer leány hagyja el az iskolapadokat.  
E probléma megoldása az országos szervek segítségét igényel-  
li. a mezőgazdasági szakemberek bejelentették, hogy kétezer  
fiatal nő munkábaállításával számolnak a következő években.  
az együttes ülésen elfogadott határozat intézkedik a bányák-  
ból felszabaduló 400 nődolgozónak a könnyűipari üzemekbe va-  
ló soronkívüli felvételéről, illetve alkalmazásáról. /mti/

--

17.--/szb

-36-

54. négy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélték a munkás-  
szállók tolvaját

vid-fm/tné-ju ká

1967. május 30.

Rácz Ferenc 26 éves foglalkozás nélküli fiatalember az  
egyelmi hat évet szinte állandóan börtönbe töltötte. utoljára  
1966. év augusztusában szabadult. ózdra ment, de két hónap mul-  
tán ismét letartóztatták hétnedebeli lopásért. a munkásszállók-  
ra specializálta „magát”, - belopakodott, vagy egyszerű-  
en ismerősöket keresve besétált, felfeszítette a szekrényeket,  
mindent elvitt, ami a keze ügyébe akadt. végül tatabányán  
egy lakásbetörésnél fogták el.

az esztergomi megyei bíróság - mint visszaeső bűnöst - négy  
évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős.  
/mti/

--

55. szövetkezeti dolgozók békegyűlése

tné-ju zs

1967. május 30.

a budapesti szolgáltató kiszöv-höz tartozó szövetkezeti  
dolgozók képviselőiben kedden a kpvsz-ben mintegy 400  
részvevővel békegyűlést tartottak, amelyen szenvedélyes hangon  
ítélték el a vietnami agressziót és a görögországi ujfasiszta  
terrorakciókat. a gyűlés emesz György, a kiszöv elnöke nyitotta  
meg, majd Orbán Józsefné, a vietnamban járt magyar nődelegá-  
ció tagja mondott beszédet. a megjelentek tiltakozó táviratot  
intézték az egyesült államok és a görög királyság budapesti nagy-  
követségéhez. /mti/

--

56. elhunyt Palla Ákos, az országos orvostörténeti könyvtár  
igazgatója

tné-ju zs

1967. május 30. ó

az országos reuma- és fürdőügyi intézet igazgatósága köz-  
ölte, hogy Palla Ákos, az országos orvostörténeti könyvtár igazga-  
tója 64 éves korában elhunyt. az országos reuma- és fürdőügyi  
intézet saját halottjának tekinti. temetéséről később intézked-  
nek. /mti/

17.10/ju

-37-

bb 58. ünnepség a bakócai gyermekotthonban

vid -fm/thé-ju ká

1967. május 30.

a baranyai nevelőotthonokban és általános iskolai diákotthonok kedden bensőséges gyermeknap ünnepséget tartottak a számuely tiborról elnevezett bakócai gyermekotthonban.

az ünnepséget, amelyen a bükkösi, magyarbolyi, csertői, sásmi, bakócai nevelőotthonok, illetve kollégiumok mintegy ezer kis lakója vesz részt - számuely tiborné nyitotta meg. /mti/

--

bb 59. ankét esztergomban a csehszlovák gazdasági reform tapasztalatairól

vid-szf/tné-ju ká

1967. május 30.

évek óta szoros kapcsolat fűzi össze az esztergomi és a pozsonyi technika házát. a két város műszaki szakemberei kölcsönösen résztvesznek egymás jelentősebb rendezvényein, előadásokat tartanak legújabb módszereikről, eljárásaikról. az idén az esztergomi üzemek ötven napot töltenek pozsonyban tapasztalatcserén.

az ideai program egyike legjelentősebb esztergomi eseményének kedden került sor. csehszlovák szakemberek tartottak előadást a csehszlovák gazdasági reform tapasztalatairól. az ankétot nemcsak az esztergomi, hanem a megye más üzemének vezetői is részt vettek. /mti/

--

bb 60. „magyar-csehszlovák barátság,, kiállítás békéscsabán

vid-kz/tnéaju ká

1967. május 30.

„magyar-csehszlovák barátság,, címmel kiállítás nyílt kedden békéscsabán a szakszervezetek megyei tanácsának magytermében. a kiállításon fényképek, tablók, grafikonok dokumentálják a két nép gazdasági, politikai és kulturális együttműködését. az ünnepi megnyitón kendra jános, a hazafias népfront békéscsabai városi bizottságának titkára köszöntötte a vendégeket, majd jozef papulaj, a csehszlovák kultúra igazgatója tartott előadást. /mti/

17.26/szb

-19 30 P

--  
-38-

Ker

bb 57. nagyobb önállóságot kapnak a tanácsi vállalatok - a borsod megyei tanács ülése jóváhagyta az 1967 évi költségvetési és beruházási tervet

vid-fm/tné--lm ká

1967. május 30.

a borsod megyei tanács dr. papp lajos elnökletével kedden ülést tartott, amelyen megjelent dr. bodnár ferenc, a megyei népbizottság első titkára is.

az ülésen varga sándor, a tervosztály vezetője ismertette az ideai tanácsi költségvetési és tervjavaslatot. elmondotta többek között, hogy a községfejlesztési alappal együtt több mint egymilliárd forinttal gazdálkodnak az idén a tanácsok, a tanács felügyelete alá tartozó 32 vállalat a korábbiétnél nagyobb öváltóságot kapott. ez az önállóság is hozzásegíti a vállalatokat ahhoz, hogy megnövekedett feladataikat megoldják. a tavalyinál mintegy 113 millió forint értékkel termelnek többet elsősorban a mezőgazdaság-építkezéshez szükséges, valamint az exportra értékesítendő gyártmányokból. a kereskedelemnek a lakosság jobb ellátása érdekében 78 millió forinttal kell növelnie forgalmát.

az idén a borsod megyei tanács 170 millió forintot költ beruházásokra. ebből többek között kazincbarcikán, ózdon, tiszaszederkényben és sátoraljauhelyen építenek új lakásokat, mintegy három millió forintot költenek a távfűtési és a vízvezeték hálózat bővítésére ózdon, kazincbarcikán, sajszentpéteren. tiszaszederkényben befejezik, kazincbarcikán és ózdon pedig megkezdik az új művelődési otthon építését. a vidéki pedagógusok részére 14 lakást emelnek. új iskolai tantermeket 16 helyen építenek.

a községpolitikai feladatok megvalósításában résztvesznek a nagyüzemek is. az ózdi kohászati üzemek például a harmadik öt éves tervidőszakban mintegy százmillió forinttal segíti a városrendezési tervek megvalósítását. kazincbarcikán és tiszaszederkényben a nehézipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok nyújtanak támogatást a közművesítés megvalósításához és a művelődési otthonok építéséhez.

a tanácsülés a költségvetési és beruházási javaslatot beható vita után elfogadta. /mti/

17.42/szb

-19 30 P

--  
-39-

Ker





az új exportörök sorába lép a tatabányai szénbányászati vállalat is, amelynél az utóbbi években a külföldiek körében is nagy népszerűsre számot tartó számos találmányt, új eljárást dolgoztak ki, vezettek be és azokat mint szellemi exportot a tröszt közvetlenül értékesítheti, ha a külföldi fél igényt tart rá és a vállalatnak ez módjában áll, az eljárásokhoz szükséges műszaki berendezések, gépeket, berendezéseket is exportálhat.

a gazdasági bizottság határozata főképpen a gépipari vállalatokat érinti. a gazdasági bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a szerzőgépek exportját, importját a külkereskedelmi miniszter felügyelése alatt a Technoimpex bonyolítsa továbbra is, azaz, hogy a vállalat kizárólag a csepeli szerzőgépgyár, a székelykeresztúri gépipari művek és a diósgyőri gépgyár szerzőgépeinek exportjával foglalkozzék. a technoimpex igazgatótanácsába azonban bevonják a három iparvállalat igazgatóját is. a nehézipar- és gépipari, átviteltechnikai berendezések exportjogát megkapják a gyártóvállalatok: a beloiannisz híradástechnikai vállalat, a telefongyár, az orion, a finommechanikai vállalat és a budapesti rádiótechnikai gyár. az árnál exportjoggal felruházott öt vállalat termékeinek exportját a közös vállalat, a technoimpex látja el, a kohó- és gépipari miniszter felügyeletével.

a gazdasági bizottság több, külkereskedelemmel már eddig foglalkozó gépipari vállalat - a ganz-mávg, a csepel vas- és féművek és az egyesült izzó külkereskedelmi jogkörét bővítette, a csepel vas- és féművek például exportjogot kap csőgyári gépek és berendezések, elektrodagyári berendezések értékesítésére, valamint az ezekhez szükséges alkatrészek és egyedi gépek importjára. az exportjogot a csepel vas- és féművek saját fővállalatközi irodájával gyakoroltatja. az egyesült vállalat 1968-tól kezdve saját termékeivel együtt a kisipari szövetség által bizonyos fajta műszereit is értékesíti majd.

18.25/e köv./

18.25/e

18.25/e

- 42 -

a diósgyőri gépgyár, a migért és a villért jogot kap, hogy profiljába tartozó cikkek gyártásának nemzetközi kooperációját, valamint választékcseréjét esetenként bonyolítsa. az egyesült izzó ugyanezekre állandó jogot kap. az építésügyi és városfejlesztési minisztériumhoz tartozó négy építőanyag-ipari vállalat, illetve tröszt, határmenti üzemei a lakosság jobb építőanyag-ellátása érdekében az államközi szerződésekkel összhangban a határmenti országokkal esetenként cserét bonyolíttak le.

a lakosság, illetve a felhasználók jobb ellátását szolgálja, hogy két országos hatáskörű kereskedelmi vállalat, az ofó és az agrotroszt, megkapja az értékesítési profiljába tartozó termékek importjogát. az agrotroszt mezőgazdasági gépeket közvetlenül importál és külföldi traktorokkal köteles kielégíteni a mezőgazdaságon kívüli felhasználók igényeit is.

a külkereskedelem vezetőinek véleménye szerint a határozat feltételeiben szerény, de az ipar számára fontos lépést jelent a két népgazdasági ágazat gazdasági érdekazonosságának jobb érvényesülése felé. a határozat leginkább a gépipar számára fontos. az exportra szánt gépipari termékek 40-45 százalékának külföldi értékesítésével ezután közvetlenül az iparvállalatok foglalkozhatnak. amennyiben a feltételek teljesülnek, újabb termelő vállalatok nyerhetik el az exportjogot. a határozat az új gazdasági mechanizmus bevezetésével egy időben 1968 január 1-vel lép életbe, végrehajtására azonban már most felkészülnek az érdekeltek külkereskedelmi és ipari vállalatok. a gazdasági bizottság utasította a külkereskedelmi minisztert és az érdekeltek szervek vezetőit, hogy 1968 január 1-re az export - illetve importjoggal felruházott vállalatoknál biztosítsák a kereskedelmi munka folyamatosságát. ennek érdekében a külkereskedelmi vállalatoknál az átszervezés során felszabaduló munkaerőket az érdekeltek vállalatok külkereskedelmi részlegeinek engedjék át, az átszervezéseket folyamatosan kell végrehajtani, úgy hogy 1968 elején a külkereskedelmi munka az új szervezetben folytatódjék. /mti/

18.25/e

18.25/e

- 43 -

ME

65. a burmai egészségügyi küldöttség keddi látogatásai

14/gk-lm zs

1967. május 30.

Shitu hla han ezredes, a burmai unió egészségügyi és egészségügyi minisztere kedden dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter társaságában fölkereste dr. ajtai miklóst, a korábbi elnökhelyettesét és látogatást tett dr. bognár józsefnél, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökénél. mindkét találkozáson jelen volt a burmai nagykövet.

Délután shitu hla han és a vezetésével hazánkban tartózkodó burmai egészségügyi küldöttség a budapesti orvostudományi egyetemre látogatott. a rektori hivatalban dr. sós józsef rektor a rektorhelyettesekkel együtt fogadta a vendégeket és tájékoztatta őket az egyetem tudományos, oktató munkájáról. a burmai küldöttség ezután több egyetemi intézetet és klinikát is meglátogott. /mti/

--

66. szolidaritási nagygyűlés fegyverneken

14-szf/tné-lm la

1967. május 30.

A békehónap során kedden este vietnami szolidaritási nagygyűlést rendeztek fegyverneken, a községi művelődési ház nagytermében. a nagygyűlésen megjelent és felszólalt hoang ha, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének tagja is. a többszáz főnyi hallgatóság előtt dr. magyar józsef, a hazafias népfront megyei alelnöke mondd el beszédet, méltatta a vietnami nép hősi harcát az amerikai imperialisták ellen. a nagygyűlés hallgatósága szolidaritását nyilvánította a testvéri vietnami néppel. /mti/

--

67. japán plakátkiállítás

14/gk-lm la

1967. május 30.

nyílt kedden délután a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai szalonjában. mintegy negyvenféle kereskedelmi, idegenforgalmi és kulturális „témát, publikált a színes reklámgrafikai anyag. a megnyitón dr. horváth tiber, a kelet-ázsiai művészeti múzeum igazgatója beszélt a japáni művészet „utcará szülő, műfajáról. június 18-ig tekinthetik meg az érdeklődők a tárlatot, amelynek viszonzásaképpen a közeljövőben magyar grafikusművészek kiállítása szerepel tokióban. /mti/

18.30/ju

19.35/P

44-

kl

68. az osztrák nagykövet búcsulátogatásai

14/küm-hné-ju zs

1967. május 30.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Madár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, Fock Jenő, a minisztertanács elnöke és Péter jános külügyminiszter búcsulátogatáson fogadta dr. Simon Koller, az osztrák köztársaság távozó rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

x x x

Dr. Simon Koller nagykövet kedden végleg elutazott magyarországról. a nagykövetet Gergely Miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője búcsúztatta. /mti/

--

69. embert ölt az „ámokfutó, traktor

14/vid-szf/tné-ju

1967. május 30.

A dunaföldvári alkotmány tsz szélesapás nevű majorjában szénát hordtak kazalba, traktorral. nagy Mihály 24 éves traktorvezető, amikor a szénát lerakták a vontatóról, begyújtotta a kazal mellett álló erőgépet, hogy tovább induljon. a traktor a negyedik sebességre volt beállítva, s olyan lendülettel indult meg, hogy nagy már nem bírt rá felszállni. a vezető nélküli traktor nekiment az elevátor végében álló négy embernek. széles józsef 61 éves tsz tag, dunaföldvári lakos lábán keresztül gázolt, Lipták józsef 65 éves tsz éjjeliőr pedig nekinyomta az elevátornak. Lipták józsef erős belső zuzódás következtében a helyszínen meghalt, széles józsefet pedig súlyos állapotban a dunaujvárosi kórházba szállították.

az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

18.35/e

19.35/P

- 45 -

kl



69. Jó hír a vándorméhészeknek: 25 százalékos szállítási kedvezményt kapnak a tefu-tól

cs/hné-lm ie

1967. május 30.

a közlekedés és postaiügyi minisztérium autóközlekedési vezérigazgatósága és az országos méhészeti szövetségi központ képviselői kedden megállapodtak, hogy a méhcsaládok vándoroltatását - a szövetség által nyújtott eddigi kedvezményeken kívül - 25 százalékos szállítási kedvezményrel támogatják, az új kedvezményt minden szövetségi méhész megkapja, amennyiben az indulás ideje előtt legalább 72 órával a területileg illetékes tefu-kirendeltségnél bejelenti igényét az ugynevezett határidős, sulydíjas szállításra.

az intézkedés sokszáz vándorméhésznek nyújt könnyítést a bakonyban és az északi hegyvidékeken most javában virágzó akácok, majd pedig az előző évekénél jobbnak ígérkező nyári méhlegelők - ipari és magnövények táblái, tarlók, stb. - kihasználásához, illetve a méhcsaládok hazaszállításához. a kedvezményes díjszabás szeptember végéig marad érvényben./mti/

--

70. nyugat-dunántul vizsgálódásáról tanácskoztak kőszegen

u-vid kz/sk-lm ká

1967. május 30.

kedden - a vas megyei műszaki hetek keretében - nyugat-dunántul vizsgálódási problémáiról tanácskoztak kőszegen. a tanácskozáson dr. jóó ottó, a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság főmérnöke többek között rámutatott, hogy bár az alpok alja, a kemeneshát, a göcsej és dél-zala, valamint a kerka völgye és a mura-táj 2,5-szer gazdagabb vízfolyásokban, mint az ország egyéb területei, mégis e táj 549 települése, továbbá a vidék gyorsan fejlődő ipara vizgondokkal küzd. az említett terület 620 000 lakosának alig egyneműre kap vezetékes és furt kutakból vizet. a következőkben éppen ezért évente kerekén 200 millió forintot költenek a vizgondok megoldására.

egyidejűleg javítják a vidék árvédelmét is. az országhatár mentén húzódó mura balparti védővonala máris épül. gondoskodnak a két évvel ezelőtti árviztől sokat szenvedett 11 000 lakosu sárvár megvédéséről. több közepes és kisebb vízfolyást szabályoznak./mti/

19.03/e

1955 P

--

- 46 -

W

72. Kitüntetéses doktorrá avatás szegeden

vid fm/sk-lm ká

1967. május 30.

a szegedi józsef attila tudományegyetem, valamint a szegedi orvostudományi egyetem tanácsa kedden a szegedi egyetem dugonics téri központi épületének aulájában ünnepélyes doktorrá avató tanácsulést tartott. a nyilvános rendkívüli tanácsulésen részt vett Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint siklós jános és rózsás istván, a csongrád megyei pártbizottság titkárai, sipos géza, a szegedi városi pártbizottság titkára, hantos mihály, a csongrád megyei - és papp gyula, a szegedi városi tanács vb elnökhelyettesei.

dr. szabó zoltán akadémikus, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora köszöntötte a vendégeket és nyitotta meg a tanácsulést, majd bejelentette: a népköztársaság elnöki tanácsa hozzájárult, hogy szvétek ágnes jogászt, bírósági fogalmazót a józsef attila tudományegyetem rektori tanácsa „sub auspiciis rei publicae popularis”, kitüntetéssel doktorrá avassa.

ezután dr. tóth károly egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem rektora jelenette be: a népköztársaság elnöki tanácsa hozzájárult, hogy pólay anna orvost, a szegedi orvostudományi egyetem bőrgyógyászati klinikájának gyakornokát az orvosegyetem rektori tanácsa „sub auspiciis rei publicae popularis”, kitüntetéssel doktorrá avassa.

a jelöltek életrajzának és munkásságának ismertetése után szvétek ágnes és pólay anna felolvasták doktori disszertációjuk rövid tartalmát, majd dr. kemenes béla tanszékvezető docens, a józsef attila tudományegyetem állam- és jogtudományi karának dékánja, illetve dr. szentágh ferenc egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem általános orvosi karának dékánja kitüntetéses doktorrá avatta őket.

/folyt.köv./

19.25/Lm

20<sup>15</sup> P

- 47 -

W



bb 72. /Kitüntetésese .... 1. folyt./-lm

hagyományos szokás szerint a két rektor és a két egyetemi tanács tagjai kézfogással doktortársaikká fogadták az újonnan felavatottakat, akik ezután az elnöki tanács elnöke elé járultak, hogy a párt és az állam elismerésének jeléül - átvegyék a néptársaság címerével díszített aranygyűrűt. Losonczi páál, az elnöki tanács elnöke a gyűrű átadásakor meleg szavakkal fejezte ki elismerését a kitüntetett fiataloknak, hangsúlyozta, hogy a kitüntetéses doktorrá avatás alkalmából munkájuk megbecsülését érezhetik azok a pedagógusok, egyetemi oktatók és professzorok is, akik a magas szakmai tudás elnyeréséhez hozzásegítették őket.

a kitüntetettek nevében dr. pólay anna mondott köszönetet.

az ünnepi tanácsülés dr. tóth károly egyetemi tanárnak, a szegedi orvostudományi egyetem rektorának zárszavával ért véget.  
/mti/

-. -

bb 73. időjárásjelentés

lm la

1967. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. május 30-án, kedden este 19 óra 30 perckor:

főként nyugaton záporosók, zivatarok

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, főként elsősorban nyugaton záporosó, zivatar. mérsékelt, időnként délkeleti, déli szél. a zivatarok idején átmeneti szél-erősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. Legmagasabb hőmérséklet holnap 19-24 fok között./mti/

19.5p/lm 20.5p

48  
- 48 -

102

bb 74. a burmai nagykövet fogadása

t ms/lk-ju la

1967. május 30.

u ba ni burmai nagykövet kedden este a gellért szállóban fogadást adott a shitu hla han ezredes, egészségügyi és oktatásügyi miniszter vezetésével hazánkban tartozkodó burmai egészségügyi delegáció tiszteletére. a fogadáson részt vett dr. szabó szilárd egészségügyi miniszter, dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes, szarka károly külügyminiszterhelyettes, polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke, naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője, valamint a társadalmi élet több más ismert személyisége. /mti/

-. -

bb 75. szudáni pedagógus küldöttség magyarországon

lk-ju la

1967. május 30.

a pedagógusok szakszervezete meghívására tíz tagú szudáni pedagógus küldöttség érkezett kedden délután hazánkba. a középiskolai tanárok szakszervezetének elnöke vezetésével érkezett delegációt péter ernő főtitkár fogadta a szakszervezet vendégotthonában. a szudáni pedagógusok egy hetes tanulmányi programjuk során látogatást tesznek budapesti oktatásügyi intézményekben, tájékozodnak oktatási rendszerünkről és magyar pedagógus szakszervezet munkájáról. /mti/

-. -

20.48/e

- 49 -

102

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1967. május 30.

06 63. embargo 24.00 óráig!

Losonczi pál válasza nasszer elnök üzenetére

06-1m zs

1967. május 30.

Amal abdel nasszer, az egyesült arab köztársaság elnöke május 27-én üzenetet intézett Losonczi pálhoz, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökéhez. Nasszer elnök üzenetében tájékoztatást adott a közel-keleten kialakult helyzetéről és azokról az intézkedésekről, amelyeket az egyesült arab köztársaság és más arab országok a térség békéjének és biztonságának fenntartására tettek. Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke az alábbi válaszüzenetet intézte Nasszer elnökhöz:

„Mégkaptam elnök ur üzenetét, az egyesült arab köztársaságnak a jelenlegi közelkeleti válsággal kapcsolatos álláspontjáról. Elnök ur üzenetéről tájékoztattam a magyar népköztársaság elnöki tanácsát és kormányát.

A baráti egyesült arab köztársaság és más arab országok ellen irányuló agresszív törekvések a magyar népköztársaságot is aggodalommal töltik el. Népünk és kormányunk, külpolitikánk elveltől vezérelve őszintén óhajtja, hogy a haladó arab országok népei békében, mindennemű idegen beavatkozástól mentesen építhessék új társadalmukat. Ezért elítéljük minden olyan imperialista kísérletet, amely a haladó arab országok nemzeti függetlenségének és szuverenitásának csorbítására, társadalmi rendszerének megdöntésére irányul.

Nagyra értékeljük az egyesült arab köztársaság kormányának lépéseit, amelyeket a szíriai arab köztársaság ellen tervezett agresszió megállítására és a közelkeleti térség biztonságának megóvására, valamint az egyesült arab köztársaság felségterülete és felségvizei megvédése érdekében tett. Szilárd meggyőződésünk, hogy az egyesült arab köztársaság népe, vezetőinek bölcs és megfontolt irányításával, valamint a világ békeszerető ant imperialista erőinek támogatásával ezúttal is sikeresen fogja elhárítani a nemzeti függetlenségét fenyegető veszélyeket, s meg tudja akadályozni az imperializmus agresszív erőt és ügynökeit abban, hogy a közelkeleti térséget beláthatatlan következményekkel járó háborús konfliktusokba sodorják. Erre irányuló erőfeszítéseiben számíthat a magyar népköztársaság szolidaritására és támogatására. //mti/

17.46/Lm

-13 20 P

-1-

Me

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mt i b e l f ö l d i h i r e k

1967. május 31.

bb 1. a magyar munkásmozgalom történetéről vallanak a bélyegek  
1 ol./nné-ju zs 1967. május 31.

jelentős történelmi értéket képviselő bélyegyűjteményt őriz a magyar munkásmozgalmi múzeum. a bélyegek összegyűjtése és tudományos feldolgozása máris sok hasznos adalékkal szolgált a hazai munkásmozgalom történetének feltárásához.

a századforduló éveiben és az azt követő esztendőken a szokványos párt- és szakszervezeti tagdíjbélyegeken kívül különböző harci megmozdulások és akciók, továbbá a felvilágosító és propagandamunka elősegítése érdekében sokrétű, változatos alkalmi bélyegeket hoztak forgalomba. ezek többek között munkanélküliek segítségét, a bebörtönzött elvtársak és családtagjaik, a betegek, a rokkantak, az árvák támogatását, munkásotthon, vagy szakszervezeti székház felépítését, a munkás sportmozgalmakat propagálták.

a tanácsköztársaság idején a rendes postaforgalmi bélyegeken kívül szintén adtak ki alkalmi sorozatokat, így például a műkincsek első kiállításáról, a címfestők nagy ünnepélyéről és a népegészségügyi kiállításról. ezekben az alkalmi bélyegekből ma már alig van, s így ritkaságszámba mennek.

/folyt. köv./

*MK*

-1-